

На нашу думку, саме такий підхід має застосовувати Україна, сприймаючи (або не сприймаючи) вимоги щодо реформування національної правової системи зі сторони Європейського Союзу.

Але в цьому процесі найбільш феноменальними є ті причини, які змушують законодавця вносити суттєві зміни в КК України. На жаль, ці зміни науково не обґрунтовані, вони не викликані нагальною необхідністю всередині нашої країни. Якщо ми поставимо питання, чому ми так необачно змінюємо власне законодавство, то отримаємо відповідь – причиною реформування національного кримінального права на західний зразок є намагання України будь-якою ціною інтегруватися до Європейського Союзу. Ми змінюємо власне законодавство лише для того, щоб полегшити порядок отримання віз до країн Європейського Союзу відповідно до нормативного акту (Плану дій, який стосується спрощеного режиму отримання візи), який по своїй суті навіть не носить кримінально-правового характеру.

УДК 343.2 (043.2)

**Лиховая С. Я.**, д.ю.н., професор,  
**Кочнева А. А.**, асистент,  
Юридический институт,  
Национальный авиационный университет, г. Киев

## **ЕВРОПЕЙСКИЕ СТАНДАРТЫ В СФЕРЕ НАЗНАЧЕНИЯ НАКАЗАНИЙ В УКРАИНЕ**

В обвинительном приговоре назначено наказание, предусмотренное в Уголовном кодексе. Самым тяжким наказанием сегодня в Украине является пожизненное лишение свободы. По состоянию на 1 марта 2014 г. пожизненное лишение свободы отбывают 1897 лиц. Тяжким наказанием является лишение свободы. По Уголовному кодексу Украины оно назначается на срок от 1 года до 15 лет. По состоянию на 1 марта 2014 г. лишение свободы отбывают 124473 лица. Среди них – 5468 женщин, несовершеннолетних – 921 человек. Система наказаний по Уголовному кодексу Украины полностью восприняла европейские нормы и стандарты. В 1999 г. была отменена смертная казнь и в 2000 году появилось новое наказание в виде лишения свободы. Многие считают это проявлением гуманизма. Но в Украине это не так. Многие зависит от условий отбывания наказания. В Украине их можно назвать ужасными.

Существующая система исполнения наказаний и предварительного заключения была создана еще в советское время. У государства, сначала

Союза Советских Социалистических Республик, потом у независимого государства Украины всегда не хватало денег на тюрьмы и колонии. Люди там зачастую находятся в нечеловеческих условиях. Система исполнения наказания не соответствует современному уровню социально-экономического развития общества и принципам гуманизма и уважения прав и свобод человека в процессе исполнения наказаний.

Одной из острейших проблем службы исполнения наказаний является перегруженность учреждений исполнения наказаний. Большинство тюрем и других учреждений были построены 50 и 100 лет назад. Они функционируют и сегодня.

О несоответствии условий содержания осужденных лиц нормам национального законодательства и европейским стандартам неоднократно отмечалось в докладах Уполномоченного Верховной Рады по правам человека, а также в докладах авторитетных международных институтов – Комитета ООН против пыток, Комитета ООН по правам человека, Европейского комитета по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания.

В тюрьмах и следственных изоляторах в 2012 году умерло 1200 человек, в 2013 – 1056 человек.

В прошлом году на питание одного заключённого в месяц выделялось 250 гривен. Это очень мало.

Украина за последние пять лет внесла значительные изменения в Уголовный кодекс. Эти изменения принимались с учётом пожеланий Европейского Союза и Совета Европы. Мы стараемся максимально приблизить систему наказаний к европейским нормам и стандартам. Но этот процесс не всегда однозначно позитивен (можно оценить положительно).

Чтобы не назначать лишения свободы, в Уголовном кодексе предусмотрены большая сумма штрафов от 510 до 850 тыс. необлагаемых минимумов доходов граждан. На первый взгляд это хорошо. Но с другой стороны, если человек не может уплатить штраф, то это наказание может быть заменено лишением свободы. Лишение свободы может быть на срок до 12 лет.

По нашему мнению, это аморально. Человек может заболеть, потерять работу, могут быть проблемы с его родственниками. Кто имеет деньги, тот не сидит в тюрьме. Мы считаем, что такое положение должно иметь место.

Ещё одно новое положение появилось в Уголовном кодексе. Лицо, совершившее преступление, может заключить договор с прокурором о признании вины или с потерпевшим о примирении. Тогда суд не будет

рассматривать дело о преступлении. Он назначит наказание, о котором уже договорились стороны. Таким образом, лицо может вообще избежать наказания.

Безусловно, это упрощает уголовный процесс и экономит много времени и денег на судебное рассмотрение. Но Украина имеет свои национальные традиции в сфере борьбы с преступностью. У нас всегда действовал принцип индивидуализации наказания и принцип неотвратимости наказания. А теперь преступник может просто договориться с правосудием. Такое положение в уголовном законе нельзя оценить положительно.

По требованию Европейского Союза с 1 сентября 2014 года вводится ответственность юридических лиц. Этот институт вообще нуждается национальной системой уголовного права.

По требованию Европейского Союза сегодня в Украине рассматривается Закон о разделении уголовных преступлений на преступления и проступки. По такому принципу построен Уголовный кодекс Франции и других европейских стран.

При этом наш законодатель игнорирует традиции национальной уголовной правовой системы.

Мы можем сделать вывод, что Украина идет на любые жертвы, любые изменения в законодательстве, чтобы стать членом Европейского Союза.

Сегодня Украина переживает очень тяжелый период своей истории. Нам не хватает денег на пенсии, заработную плату, высокий уровень безработицы, люди вынуждены платить за обучение детей в школах, институтах, растёт оплата за жилье. Мы стали перед проблемой финансирования армии.

В этой ситуации возникает серьёзное опасение за жизнь и здоровье людей, отбывающих наказание. На них никогда не хватает денег, к ним никогда не относились как к полноценным людям. Теперь мы думаем, что их положение станет немного хуже. В Украине и раньше не строились тюрьмы европейского образца, а теперь неизвестно, когда государство обратит внимание на судьбы этих людей. Поэтому священники должны делать всё возможное, чтобы облегчить положение заключённых в Украине. Особенно актуально это сейчас.